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备战2015中考系列：化学2年中考1年模拟

专题16   物质的推断

☞解读考点

	知　识　点
	名师点晴

	物质的推断
	根据特殊的物质推断
	可以根据特殊颜色、特殊性质、特殊状态等

	
	根据特殊的反应条件推断
	反应条件为通电的，只有水的电解；

	
	
	反应需要高温的为碳酸钙高温分解、氧化铁炼铁、碳和氧化铜、碳和二氧化碳的反应

	
	
	需要催化剂的反应为实验室制取氧气、葡萄糖在体内的氧化

	
	根据特殊的化学变化推断
	一变三常见的分解反应为：碱式碳酸铜、高锰酸钾、碳酸氢钠的分解

	
	
	分解反应产生气体常见的为：高锰酸钾、氯酸钾、双氧水、水等

	
	
	气体通过固体得到气体的反应：二氧化碳和碳生成一氧化碳、氧气和碳生成二氧化碳或一氧化碳、一氧化碳和氧化铜生成二氧化碳等


☞2年中考

[2014年题组]

1．【2014年湖南省娄底市】在盛有水的烧杯中加入以下某种物质，形成溶液的过程中，温度明显升高。这种物质可能是

A．氯化钠

B．氢氧化钠

C．硝酸铵

D．蔗糖

2．【2014年山东省莱芜市】某溶液由NaOH、HCl、H2SO4和MgCl2中的一种或几种组成，向该溶液中滴加Ba（OH）2溶液，产生沉淀的质量与加入Ba（OH）2溶液质量的关系如图，下列说法正确的是（　　）
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A．HCl和H2SO4一定存在

　
B．NaOH、H2SO4和MgCl2一定不存在

　  
C．HCl和MgCl2一定存在

　
D．HCl一定存在，NaOH、H2SO4一定不存在，MgCl2可能存在

3．【2014年贵州省黔东南州市】下表各组物质中，物质之间按箭头方向通过一步反应就能实现如图所示转换的是（　　） 

	选项 
	甲 
	乙 
	丙 
	丁 

	 A
	Cu 
	CuO 
	Cu（OH）2
	CuSO4

	 B
	CaCO3
	 CaO
	Ca（OH）2
	CaCl2

	 C
	 Na2CO3
	 NaOH
	 Na2O
	NaCl 

	 D
	 CO
	 CO2
	 CaCO3
	C
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A．A
B．B
C．C
D．D

4．【2014年湖北省十堰市】某化学小组用一定量AgNO3和Al(NO3)3的混合溶液加入铜粉和锌粉，充分反应后过滤，得到溶液甲和固体乙，如图所示，则：①溶液甲中一定含有Al(NO3)3和Zn(NO3)2②固体乙中一定含有Ag，可能含有Cu和Zn ③若溶液甲是蓝色，则溶液甲一定含有Al( NO3) 3、Zn(NO3)2和Cu(NO3)2④向固体乙上滴加盐酸有气泡产生，则溶液甲中一定没有AgNO3和Cu（NO3 ） 2。上述四种说法正确的个数为（）
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A．1个    B．2个     C．3个      D．4个
1．【2013年海南省】某无色气体可能含有H2、CO、CH4中的一种或几种，依次进行下列实验（假设每一步反应或吸收均完全）

①无色气体在氧气中充分燃烧   ②燃烧后生成的气体通过盛浓硫酸装置，装置的质量增加10.8g

③再将剩余气体通过盛NaOH溶液的装置    ④装置的质量增加13.2g

A．该气体一定含有H2、CO、CH4     B．该气体可能只含H2和CH4
C．该气体可能只含CO和CH4          D．该气体可能只含CH4
2．【2013年内蒙古自治区呼号和特市】如图所示a～g是初中化学常见的物质．图中“→”表示转化关系，“－”表示相互能反应。已知a是人体胃液中含有的酸，g是最轻的气体，b、c、d、e、f都是氧化物。以下说法不正确的是
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A．g是理想的燃料

B．e与f发生的化学反应类型是化合反应

C．b和c物质中所含元素相同

D．c、d发生反应的化学方程式只能是3CO+Fe2O3eq \o(=======,\s\up8(高温))2Fe+3CO2
3．【2013年山东省济南市】已知粉末X是下列四种物质中的一种，取三等分该粉末，分别加入到足量的稀盐酸、氯化钙溶液、氢氧化钠溶液中并振荡，产生的现象如下表。则该固体粉末X是

	加入物质
	稀盐酸
	氯化钙溶液
	氢氧化钠溶液

	现象
	固体溶解，产生无色气体
	产生白色沉淀
	固体溶解


A．CaCO3       B．Na2CO3        C．Cu（OH）2         D．Mg

4．【2013年山东省潍坊市】按下图所示装置进行实验（图中铁架台均已略去）．先在试管Ⅱ中加入试剂乙，然后在试管Ⅰ中加入试剂甲，立即塞紧橡皮塞，一段时间后，观察到试管Ⅱ中有白色沉淀生成，符合以上实验现象的一组试剂是
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A．甲：NaHCO3、稀HCl；    乙：NaOH溶液

B．甲：Al、稀H2SO4；      乙：Ba（NO3）2溶液

C．甲：MgO、稀盐酸；      乙：AgNO3
D．甲：Cu、稀H2SO4；       乙：BaCl2溶液

5．【2013年江苏省常州市】A、B、C、D、E是初中化学常见的 5种化合物，均由碳、氢、氧、氯、钠、钙6种元素中的2种或3种组成，常温下它们的转化关系如图所示(部分反应的生成物未全部标出)，下列推断正确的是
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A. 若E是CO2，则A一定是Na2CO3      B. 若E是HCl，则A一定是CO2
C. 若E是NaOH，则B一定是酸        D. 若E是Na2CO3，则B一定是酸

6．【2013年云南省八地市】有一包白色粉末．可能含有Ba（NO3）2，Na2SO4，Na2CO3，NaNO3中的一种或几种，某同学分析其成分做了如下实验．该同学分析正确是

	实验步骤
	1
	2

	实验操作
	取样加足量水，充分振荡，静置
	过滤后，往滤渣中加过量稀盐酸

	实验现象
	有白色沉淀产生
	沉淀部分溶解


A．该包白色粉末中一定含有Ba（NO3）2、Na2SO4、Na2CO3、NaNO3
B．该包白色粉末中一定含有Ba（NO3）2、Na2CO3可能含有Na2SO4
C．该包白色粉末中一定含有Ba（NO3）2、Na2SO4可能含有NaNO3、Na2CO3
D．该包白色粉末中一定含有Ba（NO3）2、Na2SO4、Na2CO3可能含有NaNO3
7．【2013年浙江省宁波市】现有铁、氧化铁、稀硫酸、氢氧化钙、碳酸钠溶液等五种物质，存在着如图所示的相互反应或转化关系（图中“－”表示物质间可以发生化学反应，“→”表示物质间存在相应的转化关系）。下列判断合理的是
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A．丙可能是碳酸钠溶液             B．丁可能是氢氧化钙溶液

C．乙必须通过置换反应转化为铁      D．甲和丁的反应一定是中和反应

8．【2013年湖南省岳阳市】物质X可发生下列所示的两个反应，则X可能是

①X+碱→盐+H2O        ②X+金属氧化物→盐+H2O

A．Fe2O3           B．CO       C．Ca（OH）2        D．HCl

☞考点归纳

1、 解题步骤

审题   认真审读原题,弄清文意,理出题给条件,深挖细找,反复推敲.

分析   抓住关键找准解题的突破口,并从突破口出发,进行严密的分析和逻辑推理.

解答   根据题目的要求,按照分析和推理的结果,进行认真而全面的解答.

检验   得出结论后切勿忘记验证,其方法是将所得答案放回原题中进行检验,若完全符合,则说明答案正确.

2、 突破口

突破口1：依据物质颜色、气味、水溶液颜色、溶解性或物质的化学性质为突破口。

(1)常见的黑色物质有CuO、MnO2、Fe3O4、C、Fe粉；     (2)常见的红色固体有Cu、Fe2O3；
(3)紫黑色固体有KMnO4；        (4)常见蓝色溶液有Cu2+；     (5)常见黄色溶液有Fe3+；
(6)常见浅绿色溶液有Fe2+；        (7)常见还原性物质有C、CO、H2；
(8)常见有刺激性气味的气体有SO2、HCl、NH3；    (9)常见可燃性气体有H2、CO、CH4；
突破口2：以沉淀的颜色为突破口。

	颜  色 
	沉  淀 
	是否溶于酸 

	 白色
	AgCl、BaSO4 
	 不溶

	  白色
	CaCO3、BaCO3 
	 可溶，冒气泡

	  白色
	Mg(OH)2、Al(OH)3 
	 可溶

	 红褐色
	Fe(OH)3
	 可溶

	 蓝色
	Cu(OH)2
	 可溶


突破口3：以化学反应现象为突破口。

(1)能使澄清的石灰水变浑浊的无色无味气体物质： CO2；

(2)与碱液反应产生使湿润的酚酞试纸变红的气体物质：NH3；

(3)能使带火星的木条复燃的气体：O2；

(4)能使燃着的木条熄灭的常见气体： CO2；

(5)与氧气反应生成CO2和H2O的物质：一般为有机物，如CH4、C2H5OH；

(6)遇淀粉溶液变蓝色的物质是：I2

突破口4：. 以反应条件为突破口。

点燃:  （有O2参加的反应）        通电: （电解H2O）

催化剂: （KClO3、H2O2分解制O2）高温: （CaCO3分解；C还原CuO; C与CO2、 CO还原 Fe2O3）

几个重要突破口：


☞易错易混

1、 基础知识不牢固，分析问题不透彻，容易出错或与其它问题想混。

2、 推断题不能断章取“意”，顾小节而失大局。问题的解决要弄清来龙去脉。

☞解题技能

物质推断的一般方法

（1） 一点击破，顺逆推断  抓住“突破口”直接得出结论，然后用顺向、逆向或两边向中间推断，逐一推导出其他结论。

（2） 相遇结合，对比推断  此方法使用与溶液成分的推断

（3） 提出假设，讨论推断  在分析题目所给条件的 基础上，提出假设后进行反复验证，逐步缩小范围，排除不和提议的结论。

☞1年模拟

1．【2014江苏省苏州市工业园区九年级5月中考二模】实验室的试剂常与空气中的一些成分作用而发生化学变化，下列对试剂在空气中发生变化的分析不正确的是     

A．铁粉生锈与空气中的水蒸气和氧气有关

B．氢氧化钠潮解变质与空气中的水和二氧化碳有关

C．浓盐酸变稀和空气中的水蒸气有关

D．氧化钙的变质与空气中的水和二氧化碳有关

2．【2014湖北省黄冈市中考化学6月适应性考试】如果将物质按单质、氢氧化物、酸、碱、盐、有机物分类，下图中甲、乙、丙是三种不同类别的物质，且相连物质之间均能发生化学反应，下列说法不符合图示要求的是：
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A．当甲为硝酸铵时，X可以为氢氧化钙

B．当甲、乙、丙分别为酸、碱、盐时，X可能为碳酸钠

C．当X为氧气时，甲、乙、丙可以为氢气、红磷、葡萄糖

D．当X为稀盐酸时，甲、乙、丙可以为氧化铜、氢氧化铜、硝酸银

3．【2014届北京市顺义区中考二模】下图表示向一定量稀盐酸中加入碳酸钙时有关质量的变化关系，
则纵坐标(y)不能表示
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A．消耗盐酸的质量
B．氯化钙的质量

C．水的质量
D．二氧化碳的质量

4．【2014山东省日照市中考二模】某无色混合气体可能由CH4、H2、CO、CO2和HCl中的某几种气体组成。将此混合气体通过过量的澄清石灰水，未见变浑浊，但混合气体的总体积减小，把剩余气体导出后，在O2中能够点燃，燃烧产物不能使白色CuSO4粉末变蓝色。则原混合气体的成份是（    ）

A．HCl和CO
B．HCl、H2和CO2
C．CH4和H2
D．CO和CO2
5.【2014山东省日照市中考二模】图中A、B、C、D是两圆相交的部分，分别表示指示剂与酸、碱溶液作用时所显示出的颜色，则其中表示不正确的是（   ）

[image: image10.png]D




A．紫色         B．蓝色      C．红色      D．无色

6．【2014届北京市顺义区中考二模】（6分）甲、乙、丙为初中化学常见物质，他们之间有如图所示的反应关系（“→”表示能转化，“-”表示能反应）。回答下列问题：
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（已知CaCl2 + Na2CO3 ="==" CaCO3 ↓+ 2NaCl）

（1） 若甲、乙属于同类物质，且甲和丙反应有沉淀产生。则乙物质的  用途有     （写一种）。甲和丙反应的化学方程式为     。

（2）若甲为红色固体，则乙和足量丙反应的现象为         。

（3）若甲、乙与丙反应的产物完全相同。甲受热分解生成乙，反应的化学方程式为        。

 （4）取上述甲、乙、丙中由两种或三种元素组成的物质的水溶液，将其中两种溶液混合，再加入剩余溶液中的一种，所加溶液的质量与生成沉淀的质量关系如下图所示。
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在下表中填写被混合的两种溶液及所加溶液中溶质的化学式（有几组写几组）。

	混合溶液
	 所加溶液

	 
	 

	 
	 

	 
	 

	 
	 


7．【2014届黑龙江省哈尔滨市南岗区中考调研测试（三）】(4分)A、B是初中常见的酸和碱，且反应产生白色沉淀，C、D、E 三种常见的氧化物，C通常情况下为气体，下图用圆表示这五种物质，用两圆相切表示两种物质可以发生化学反应，用“一”表示一种物质能转化为另一种物质。 请回答下列问题：
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（1）在图中标出五种物质的化学式；___________________________

（2）D与E反应的化学方程式为___________________________

（3）A与B反应的实验现象为___________________________
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